

財經事務及庫務局局長談話內容（只有中文）

2009年5月19日（星期二）

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日（五月十九日）率領香港金融業界代表團拜訪廣東省人民政府領導後的談話內容：

財經事務及庫務局局長：今日，我帶領了六十多名來自不同金融界別的代表來拜會廣東省政府。我們的代表包括來自證券業和銀行業，主要是希望表達C E P A 補充協議六簽訂的歡迎，同時也做些跟進工作，例如落實有關措施的安排。在剛才的會面，我們見了林木聲副省長、李捍東副秘書長和廣東省金融辦主任周高雄。林副省長很歡迎參與香港業界代表團的訪問，同時介紹了珠三角金融行業規劃發展的前景和在「先行先試」下如何促進粵港合作關係。對我們業界提出希望盡快落實協議的措施，粵方是表示歡迎的。稍後我們會拜訪銀監局和証監局。在具體措施的跟進方面，我們會在下午的會面向他們反映。

業界今次對C E P A 補充協議六，關於金融業措施的環節是很歡迎，其中有數點是值得談一談，這是我們在會上提出的事情。這包括在C E P A 補充協議六容許香港和內地合資格的證券公司在內地成立投資諮詢服務公司，這可讓香港證券行業正式進入內地，提供投資諮詢服務，相信可讓內地投資者掌握國際市場上的金融產品，包括香港的投資知識，也可為兩地證券行業的人材交流和技術交流提供很好的平台，使兩地證券業能擴大大家的網絡。今次的訪問團很多來自證券業的代表也很關心如何盡快落實時間表。另一方面，在C E P A 補充協議六之下怎樣讓香港銀行在廣東省開設支行，這安排很受香港歡迎。在新安排下，香港銀行在廣東省開設支行，所須資本額要求是一千萬元，而在C E P A 補充協議六之前，開設支行的資本安排可能要一億元至三億元。所以新安排大大減低對資本額的要求，這有助香港銀行在廣東省擴充它們的服務。這讓香港銀行在提供整體服務，例如存款和借貸服務，及他們在建立網絡方面，能大大增加商機。我們在下午和銀監局會面時會跟進落實安排。我們希望在十月一日C E P A 補充協議六落實時，措施更能符合市場的要求。

記者：今日有消息指首批香港銀行在港發行人民幣債券的是匯豐銀行和東亞銀行，請問當局已通知了你們嗎？

財經事務及庫務局局長：我在數星期前訪問北京時，也有就香港銀行發行人民幣債券問題，和銀監局及人民銀行討論過，當時也對香港銀行在港發行人民幣債券的情況有所掌握。我得到的答覆是內地機關是會盡快處理，所以今日聽到這個消息，反映人民銀行和銀監局是快速處理有關申請。

記者：珠三角改革綱要指會籌劃金融試驗區，有些改革會「先行先試」香港方面有甚麼具體要求，或是正在進行當中？

財經事務及庫務局局長：首先關於試驗區的說法，今日會上，周（高雄）主任也有介紹為何稱為試驗區，而不叫其他名稱如示範區，因為如果稱為示範區便會太過規範，好像已有一個完美的安排才稱為示範區。所以在規劃綱要當中，廣東省爭取做金融試驗區。即是在試驗當中體現「先行先試」和大家可以大膽創新，因此在這方面來說，業界是歡迎有關的計劃。當然，我們希望隨着今次訪問和將來的工作，例如如何落實CEPA補充協議六，相信在商談的過程中我們會有更多的提議，例如就如何推行CEPA補充協議七、CEPA補充協議八提出意見。

記者：關於試驗區，深圳……

財經事務及庫務局局長：這議題涉及範圍較大，相信要較長時間讓兩地監管部門驗證和業界多些溝通，才可落實試驗區的概念。但今次CEPA補充協議六是一個重要的亮點，因這補充協議提出了廣東省「先行先試」的做法，這可使CEPA的政策早些在省方面落實，而審批程序也會很快，所以CEPA補充協議六是一個好的開始，也是香港業界的要求。跟着，我們便會就其他金融行業，如何作試驗措施和如何使兩個市場加強合作作驗證。

記者：香港銀行何時會在香港發行首批人民幣債券？

財經事務及庫務局局長：兩銀行可獲准發首批人民幣債券，但何時發行人民幣債券，需看市場和銀行本身視乎需求而作決定。

完